

Előfizetési díjak:
Helyben: 3 frt. 60 kr.
negyedévre 2 „ „ „ „
Postán küldve: 4 frt. 50 kr.
negyedévre 2 „ „ „ „
Egyes szám 10 kr.

ALFÖLDI HIRLAP

Megjelenik hetenként 2-szor.
Helyben: Szerda és Szombat.
Szerkesztő: Károlyi Antal.
Váltal-szállás: Piaczon, gróf Dégenfeld-házban az emeleten.

Hirdetmények díjai: 5 hasábos petit soronként 5 kr.; több soros vagy terjedelmes hirdetéseknek árrendelés adatik. A **nyomatékos** való közlemény 3 hasábos soronként 15 kr. számítatik.

Az előfizetést és hirdetéseket elfogadják helyben: **Lap-kiadóhivatala** a gr. Dégenfeld-féle **Telegráf** K. Lajos könyvkereskedése.

Pesten: Zeisler M. Irodája király-utca 47. sz. **Bécsben:** Haasenstein és Vogler; **Oppelik** A. Naftles Hermann.

Mik által teremthetünk magyar hadsereget.

A megdermesztőleg súlyos élettapasztalások azt értetik meg azokkal az emberekkel, a kik a gyakorlat, az életfolyás kétségbe vonhatlan rideg tényeiből okulni képesek: hogy „a kicsapongó ábrándozás, önzés vagy közönyösség az élet megromlója,“ ugy az egyes emberekre, mint az államokra nézve.

Ezen három lelki gyengeség volt éppen a magyar nemzetnek is sok századokon át megromlója, elpusztítója és gyilkosa.

Most tehát, a midőn hazánk sorsa és a magyar birodalom újra alakításának nagy munkája ismét kezünkbe van lépve, mindenkifelett a politikai ábrándozásoktól kell óvakodnunk; a szenvedéstelejes mult súlyos tapasztalásaiból okuljunk minél alaposabban és tanuljuk meg azt: hogy miként kell hazánk léte és felvirágzásának szükségelt tényezőit minél életképebben megalapítani, szervezni és folytonosan fejleszteni.

A mult számban már jelztük azt: hogy hazánk jövő viszonyaira nézve a hadsereg és a honvédszervezet, az első sorban döntő súlyú tényező; ezen axiómából igen természetesen azon kérdés következik: hogy milyen magyar had- és honvédsereg lehet a leginkább harcra képesített hadi erő? Ezen kérdésre a következők lehetnek a feleletek:

- 1-ször. Az olyan had- és honvédsereg, melynek kitűnően korszerű és alapos szakképzettségű vezérlete van.
 - 2-ször. A mely minél célszerűbben van szervezve, felszerelve és betanítva.
 - 3-ször. A mely hadseregben minél szigorubb a katonai fegyelem.
 - 4-ször. A mely hadseregnek mind vezérei, mind tisztjei a legénységek, óvakodnak a politizálás ragályaitól és labirintusaitól.
- Vagy is röviden szólva: ez a kérdés: ha valjon a porosz és angol szervezeti, vezérleti, felszerelési és fegyelmű hadsereget; vagy pedig francia, spanyol stb. képzettségű, vezérleti és fegyelmű hadsereget akarunk-e hazánk számára létesíteni és kineveltetni.

Az talán már csak kétségtelen: hogy a porosz minta szerint alkotott hadsereg legalkalmasabb a magyar királyság számára is. És ekkor nálunk a tekintetben a következő intézkedések a teendőik:

1-ször, tapintatosan gondoskodni és eszélyesen intézkedni az iránt: hogy a porosz hadsereg és honvédség szervezete, felszerelése, fegyverzetének mino-

sége stb. alaposan tanulmányoztatván, — azok alkalmazása nálunk minél ügyesebben keresztülvitéssék és azok viszonyainkhoz képest, minél gyakorlatiasabban meghonosítottassanak.

2-ször. A hadvezérletre, kitűnő szakképzettséggel bíró egyénokről legyen gondoskodva; mert hiszen a porosz-francia hadjárat esélyei nagyon érthetőleg bebizonyították azt: hogy a vezérlés minőségétől függ legfőképpen a hadi szerencse és siker.

3-ször, intézkedni kell: hogy külföldön és itthon ifjaink közül minél számosabb katonai tisztek képeztessenek ki tudományosan.

4-ször, mindenféle, a katonai felszereléshez szükségelt holmik készítésére, tömeges gyártására, az országban többfelé gyárak, üzlettelepek állításának fel, hogy a tekintetben az ország maga láthassa el magát mindenféle hadi szerelvényekkel.

5-ször. A törvényhozás intézkedjék a katonai fegyelem szigoruan pontos, szabatos és igazságos kezeléséről. Anglia a világ legszabadabb országa, de azért a katonai fegyelem sehol körülhatolhatatlan szigorral nem kezeltek, mint ott.

A hadi események fontosb mozzanatai.

A Tann vezérlete alatt álló német-porosz hadsereget nov. 10-11-kén a francziák, müncheni tudósítások szerint, nagyon megverték. — A kardcsörtetelőg kihívó orosz szerződés-széttevé, ez idő szerint még a diplomáciai jegyzék-váltás terén mozog; leginkább csak a török áll készen a harcra, minthogy ő már jó előre lehetett értesülve az orosz szándokról.

— München, nov. 14. Tann tábornok hadseregét 120 000 francia megtamadtá és teljesen szétverte. Két gyalogosred, mely a francia lovasság ellen négyoszlopot képezett, a franczi tüzéség által megsebezte. A francziák senkinek sem kegyelmeztek. Egy szakasz huszár beüzetett a Loire mecsaraita és leköszöztelt a Tann serege Etange (Etampes?) elé vonult vissza. A lakosok segítettek a francia sereget.

— München, nov. 13. 10 óra, 15 perc délelőtt. A 10 és 11-kén történt ütközet felől jelentik Tann tábornok Augervilleből 11-kén éjjeli 2 órakor: A 8 és 9 kén megérkezett kémszenlész csapatokból semmit sem lehetett látni vagy felőlük hallani. 10-kén korán reggel egy lovas-őrsapat jelenté, hogy a bloisi ország uton francia csapatok mozognak, és Moichenoir, Onques, Freteval helységeket megszállták. Ekkor a szükséges intézkedések megtették és egy dandár Beaugenois keresztül eltolatott. Az ellenség Orleans ellen nyomult előre, jobb szárnya a Loirera támaszkodván, azt használván mozdulatai sarkpontjának, a bal-szárnyával balra homlok fordulatot csinált és túlyomó erővel támadta meg az előre tolt dandárt, mikor is heves ütközetre került a dolog. A francziák, a tüzéségünk által ellenünk fordított leghevesebb tüzelés dacára, seregünk főhomlokzata ellen nyomultak elő, rohammal bevettek három falut csapataink nagy veszteségei mellett és fenyegették seregünk szárnyait.

Minthogy gyors támogatásra nem lehetett számítani és az ellenség túlsúlyban levő hadoszlopait kitejté a visszavonulás Arteneyn és Orieresen át megkezdődött, mely helyeken minden ut a francziák előnyére el lön torlaszolja a népség által és nagy akadályul szolgál; és a francziáknak ismételt támadásokra adott alkalmat. Itt borzasztó puska és ágyutüzelés állott elő.

Minthogy a túlsúlynak többé ellenállani nem lehetett, a visszavonulás tovább folyt. Veszteségeink igen jelentékenyek és a ma beérkezett tudósítások szerint 3 tüziszt, 58 főtisztból és több mint 2700 emberből állanak halottakban és sebesültekben, az eltűnteket nem is számítva. Nehány leszerelt ágyú és 30 hadikészlettel megterhelt szekér is elveszett és a francziáknak esett zsákmányul. A 3-dik hadosztály podgyászát teljesen elveszté, melyet a francziák a vónattól elváltak. A francziáknak is nagy veszteségeik lehettek.

— Berlin, nov. 14. Versaillesből jelentik nov. 13-ról: Tann tábornok vesztesége a nov. 9-ki csatában Orleansnál: 42 tiszt, 667 ember holtakban és sebesültekben.

— Tours, nov. 13. Egy nov. 12-ki rendelet a Rhone departement számára egy védelmi bizottságot állít fel, melynek feladata: erődítéseket létesíteni és a fegyverkezést szervezni.

— Porosz tudósítások szerint, Tann tábornok f. hó 9 kén folytonos harcok közepette vonult Orleansból Thouryba, tehát körülbelül 5 mérföldnyire vissza. Itt 10 kén Wittich tábornokkai és Albrecht herczeggel egyesült.

— Berlin, nov. 14. Erruesből, Belfort mellől, jelentik nov. 13-ról: Isle sur Doubs és Clairival, cse-

TÁRCZA.

Göthe és Friderika.

(2-dik közlemény.)

A Brion ház híressé vált barátságos vendéglátása érvényesült Göthe irányában is.

Az oda érkező idegenek, — a nélkül, hogy sokat kérdezősködtek volna kilitők felől, — a legszívesebben fogadtattak; asztalhoz ültették őket; és étkezés mellett a legvidámabb csevegések közt, kedélyes beszélgetéssel együtt maradván, töltötték el az időt egész estig; mi közben a jól izló helybeli termésű bor, éppen nem lön kímélve.

Meg kell említenünk, hogy Göthe, — miután ő kora ifjuságától elkezdve, nagy örömet talált abban, hogy álítottet vegyen fel s abban kalandozzék, — ezuttal is a Brion családnál, egy félénk s ügyetlen magatartású „szegény kandidátus“, nagyon szerény öltözékben jelent meg és lön bemutatva.

Midőn már egészen bealkonyodott s a hold feljött, a négy fiatal egyén együtt, még egy sétát tett; s ez alkalmattal csak úgy keresztlenül, Göthe vala a Friderika kísérője.

A leányka vidám s játszólag beszédes levén, ő sokkal többet beszélt, mint kísérője, a ki ez alkalmattal szándékosan, a felvett álcához alkalmazkodva, hallgatag volt.

A sötét éjszében azonban Göthe egész lelki gyönyörrel hallgatta a leányka eszmegazdag, szende bölbesültségét; és úgy tetszett neki: „mintha annak ártatlan tiszta szíve, az elfogulatlan csevegés folyamában, ő előtte önkénytelenül feltárult volna.“

Más napra virradólag már sértette Göthe lüszágát

azon tudat, hogy magát olyas ügyetlen „kandidátus“ öltözékben mutatta be a szép leányoknak; és keble mélyén felizgatva érezte azon vágyat, miszerint többé ne azon bárgyú alakként figuráljon az igazán kedves leányok előtt, a melylyei tegnap láttatta magát. — Honnan vegyen tehát tőgtön más öltözéket? ez vala a kérdés, — a feladat.

Rövid uton arra határozta el magát, hogy búcsúvétel nélkül elhagyja Seseheimből; s Strassburgba érve, azonnal a „fiatal Göthévé“ változik át; és ekkor a szerelem szárnyain ujjong visszatér ez idylli életmódú barátságos kis körbe.

Azonban a türelmetlen ifjú csak a legközelebbi faluig, Drusenheimig haladt; s Strassburgig való ut neki igen hosszúnak tetszett.

A drusenheimi fogadóban, már tegnap az ott való ájtóvetelkor, szemébe tűnt a fogadós szépen megteremve kiölt, nyalka, csinos s ruganyosan üde mozgású fia. Ezen fia ma is, — éppen a midőn Göthe a falu felé lovagolna, — ismét szemébe tűnt, a mint az utlélen a gazdasági munkálatok körül tette rendezkedéseit.

Az ifjú magasságra s tette arányaira nézve, Göthéhez nagyon hasonlított. Ő tehát felkérte az ifjút, hogy adja át neki az ő csinosabb öltözékét, minthogy Seseheimben valami „munkásdolgot“ akarna elkövetni.

A fogadós fia egészen készséggel beleegyezett a kívánatba; és Göthe alig pár óra lefolyása alatt ismét, most már mint „György paraszt legény“ volt visszatérő utban Seseheim felé, arra vállalkozván, hogy Brion lelkésznek egy keresztelői kalácsot vigyen el.

Midőn tehát a lelkész-laknál tréfás módon elvégezte, a lelkészlak megett elhúzódo erdőcskébe, tegnap esti sétatályokra ment, hogy ott a hatalmas családtagok ellenében, álítottetnek a sikerével, kísérletet tegyen.

Az erdőcskébe befelé haladván, egy, terebélyes ágait sátorszerűleg széthajító tölgyfa vaskos derekán fekete táblát látott meg, melyen e szavak állottak: „Friderika nyughelye.“

Göthe e helyen leült, azzal mitsem törődve, hogy ő most talán éppen azért jött e helyre, hogy a leány nyugalmát megsemmisítse; mert hiszen az ébredő, a felfakadó érzeménynek éppen az a bűbajos sajátága van: hogy a mint öntudatlanul keletkezik, öntudatlanul fogamzik meg, — éppen aként egyáltalában nem is gondol, nem is eszmél arra, hogy azon felfakadó érzeménynek „vége“ is lesz; és hogy majd miként fog annak vége lenni. Mert különben ha a kezdetnél már a lehető „vég“-re, a közbejehető viharokra s megcsalásokra is gondolna az, a kinek keblében érzelmek keletkeznek, akkor bizonynyal óvakodnék azon érzelmeket megfogamztatni, hevítgetni és tovább szitogatni.

De a midőn az ugy keletkező ártatlan érzelem, olyan leirhatlanul édes, magasztosan gyönyörűsége és ábrándosan örömadó, — akkor egyáltalában nem is rémlik meg az: hogy azon érzelen: még mennyi bajt, mennyi sok veszélyt és kínódást rejthet a jövőre nézve. (Folyt. köv.)

— A Duna-szabályozás terve szerint Buda varosa a császár-fürdőtől a rudas-ürdög rakpartot kap, a pesti rakpart pedig szintén meghosszabbítatik a Tüköry-féle töltéig. Összesen 3 kikötő épül, s e három kikötőt egy vasuti hálózat köti össze.

— A dunaszabályozási műveleteket Schrecker fényképész fogja egy nagy japon lefényképezni. E képen látható lesz az egész átalakulás.

— Róma, nov. 14. A vámpörök a vatikánból Belgiumba indított 25 ládát tartóztattak le. — Általános elterjedt a hír, hogy a pápa angol hajón el fog utazni.

kély harcok után elfoglaltatott. A mozgó-nemzetország délfelé vonult. Két nap óta havazik.

— Versailles, nov. 13. Ide érkezett hírek szerint a loiri hadsereg egyesült a Kératry alatt alakult 90,000 főre becsült bretagnei hadsereggel.

— Brüsszel, nov. 14. Páris bombázata elmarad, minthogy a kapitulációt legfeljebb három hét alatt remélik. Hírlik, hogy Granville Versaillesbe utazott.

— Brüsszel, nov. 14. Lilleből érkező hírek jelentik, hogy a községeknél biztató jelentéseket tett a védelmi munkálatok és az élelmezés felől.

— Milánó, nov. 14. Cuchi őrnagy visszatért Garibaldi táborából és állítja, hogy Garibaldi szabadszerepei szomorú viszonyok közt vannak.

— Frankfurt, nov. 13. A berlini sajtóbureau-ból jövő, de eredetüket titkoló tudósítások a német lapokban a legsértőbb és fenyegetőbb hangon szólnak az osztrák-magyar birodalomról és Angliáról, míg Oroszországot dicsérik.

— Rheims, nov. 12. A Manteuffel-hadtest előhadának győzelmes csatája volt Vervin mellett a Lafforge vezénylete alatt álló szabadlövészekkel.

— Limoges, nov. 12. Perin György és Lissargari Toulouse környékén egy 60,000 főnyi hadsereget szerveznek, melyre a kormány 4 millió frankot utalványozott.

— Stuttgart, nov. 13. A versaillesi konferencia elhatározta, hogy a sajtótörvényhozást szövetségi ügygyé teszi s így egész Dél-németországban elvonatnak a sajtóperek az esküdtbírókától.

— Brüsszel, nov. 13. A „Moniteur“ egy Párisban felszállott léghajós következő sürgönyét közli: „Nogent la Rotrou nov. 5. d. e. 10 óra. Tegnap esti 6 órakor Párisból felszállva Chartrestől 8 kilométernyire Fresnay le Gilbertben estem le; sürgönyem egy része a poroszok kezébe jutott; a megmentett egy zsákok Toursba indítottam.

— A Páris körüli helyzet jellemzésére a „Staats-Anzeiger“ a Versailles és vidékén lehozott polgári kormányzástól hoz jelentést. E szerint a mai nap a körül fekvő kis helységekben végül megadták volna magukat a porosz felsőbbség előtt s az alatt tovább folytatják hivatalaikat. A szomszédos faluk és helységek lakóit, kik elmenekültek, a béke reménye ismét előcsalta s beköltözöknek elhagyott otthonjaikba. A „K. Ztg.“ így ír erről: A Szajna és Marne országutjain a menekült családokat hosszú vonalokban lehet látni a mint felpakolt kocsiok ismét visszahozzák holmijaikat. A szegény embereknek legtöbbször az erdőkben kellett elrejtve lenniük és igen sokat szenvedhettek. Most megint megjelennek a napvilágon, kazán s főzőeszközök, asztalok, székek, székények, kék és ágyakkal. Egy kecske, egy szamár, vagy egy ló minden gazdasághoz tartozik s a magasra felpakolt kocsi oldalán látható a leült vad bőre, mely élelmül szolgált. A szegény emberek külseje könyörületre méltó. Ruhájuk tele van fecskenyével sárral, sőt mondhatni, hogy azt valóságos sárréteg borítja, miután az erdőbe soha sem vethették le. Lábakat rongy fed, arczuk lesült, csigázott s félve kerülnek a német katonák tekintetét, kikkel az ország-uton találkoznak stb. — Ilyenek a civilizált háboru iségei!

— Tours, nov. 13. Maconból nov. 12-kéről jelentik: Schneider a híres iparos és volt kamara elnöke creuzoti szénműveit egy amerikai társaságnak eladta. A telep minden részén az unió lobogója leng.

— London, nov. 14. Párisi tudósítások e hó 10-ről jelentik, hogy a napi husrészlet 50 grammra szabott ki. A francziák Villejuifnél egy új védsáncot készítettek, mely 20 néhez ágyuval van felszerelve. Egy másik védsánc Villejuif és Vitry közt készítették, mindkettő előtt futó árkok vannak, a Sebastopolnál készültékhez hasonlók. — Tann hadserege az erősbítéssel együtt 70,000 főre számított.

— München, nov. 14. Cúto hg a porosz főhadiszállásra utazott, a bajor kiegyezkedés útjának egyengetésére.

Debreczeni napló.

— Tor may Béla, az orsz. gazd. felsőbb tanintézet igazgatója értesíti a tanácsot, hogy a város alapítványán egy hely, mely a földmives iskolában, az azt 2 éven át élvezett Lovassy Ignác által máig sem foglaltatott el, megírult s annak egy erős, egészséges, irni, olvasni tudó egyénnel való betöltése iránt intézkedést kér. — A közönség a helybeli hírlapok útján értesítette a felől, hogy a nevezett földmives iskolába magokat felvétetni kívánó tanulók, lehető igazalványaik felmutatása mellett, a város polgármesterénél folyó nov. 20-ig jelentkezzenek.

— A debreczeni orsz. gazd. felsőbb tanintézet segélyző egylete nov. hó 2-kán életbelépett és működését megkezdé.

© Előleges meghívás a házi-hangversenyre. A debreczeni dalegylet nov. 18-kán pénteken este 7 órakor a zenéde helyiségekben alap-szabályai értelmében, többek közreműködésével házi-hangversenyt tartand, melyre a nagyérdemű közönség tisztelettel meghívatik. — Belépti jegyek 30 krjával előre is válthatók, egyleti pénztárnok Kubinyt Kálmán és Antalfy Lajos urak kereskedéseiben, a hangverseny alkalmával pedig a hegedű-terem bejáratánál. — Az egylet alapító, pártoló és működő tagjai szabad jegyeiket ez alkalommal is használhatják, melyek a pénztárnál előmutatandók.

Műsorozat: 1) Magyar népdalok, előadja a dalegylet.

2) Recitativ és ária „Lamermoori Lucía“-ból, éneklő Jakabovics K. Mária kisasszony. 3) Kreuzer „Granada éji-szállás“ című dalműből, előadja a dalegylet. 4) Hármasszó zongora, hegedű és gordonkára Mendelssohntól, előadja: Steinacker Sándor, Márton Imre és Hitesy Lajos urak. 5) Magán dal, zongora kísérettel, éneklő Heine Vilmos, dalegyleti működő tag. 6) Éji dal, zenéje Marschnertől, előadja a dalegylet. 7) Kettős dal, soprán és alt, éneklők: Brett Ida és Brett Jozefa kisasszonyok. 8) „Marseillaise“ francia nemzeti dal, előadja a dalegylet tagjai. — Kelt Debreczenben, 1870. nov. 14 kén, a választmány megbízásából: Komlóssy Imre, mk. egyleti elnök.

Sz. Nagy Karoly, mk. igazgató.

Komjáthy László, mk., mint ezen hangverseny rendezője.

— (Beküldetett.) Felszólalás! Városunknak egyik legszebb s leglátogatottabb utcája a nagy-péterfia annyira sajnálatra méltó állapotban van, hogy azt leírni is alig lehetséges. Különösen annak az része, a hol a régi serfőző van, ott nevezetesen Török Pál erdőmester ur házáig, azaz a mostani fiskoláig keresztül van egy járda, a mely annyira fönkre jutott állapotban van, hogy használni öpen nem lehet, mivel a régi burkolat elszűnyelt s csak gödrei vannak meg, a melyekben már sok szegény ember kereké, tengelye, sőt egész szekere is összetört, és a hol sok szegény igavonó jószág csaknem ugynveretett; ugy hogy e helyen naponként csak istenkáromlást a szegény kintzott barmok nyögését és a gyalog emberek minden perczen megújuló szitkait lehet hallani, az illető közegek mulasztásai miatt. — Az iskolába járó gyermekek közül, a kik igen nagy számban a serfőző részen laknak, igen sokan nem járnak s nem is járhatnak iskolába, az iszonytató sár miatt, ugy hogy $\frac{1}{3}$ da a különben 120 tagra menő iskolának, mindig hiányzik. Tehát nagyon kérjük a t. városi előjáróságot, hogy méltassa figyelmre e helyet, (ez iszonyú hely) és elkészíttesse elől minél hamarabb inézkedjék.

Több péterfiai polgár, iskolába járó gyermekeivel. Ezen méltányos felajduláshoz csak annyit lehetni hozzá: hogy ez idő szerint a városnak többi legfőbb utcái is, — Széchenyi-, Czegléd- s a fútczán kívül, — mind olyan járhatatlan állapotban vannak már, a melyben 15 év óta soha sem voltak; és hogy a roz utak miatt az utcai iskolákba a tanuló gyermekek egy harmad része fel nem járhat.

□ A Szécsényi-Kolonics-féle üresedésbe jött 63 rti évi segély díj élvezetével öszekötött alapítványi helyek betöltésére f. évi decz. hó 15-ig pályázat nyitattik. — Pályázat képek, nemzetiségi különbség nélkül, oly magyarországi születésű, kath. vallásu, elaggott és keresetképtelen, főleg nemesi származásu szegény sorsu férfiak, kik a fejedelem és haza körül, különösen a nép nevelés és tanítás, valamint a közszolgálat terén érdemeket szereztek.

(e) A „Debreczen“ mult heti keddi száma egy, az „Alföldi Hírlap“-ban megjelent újdonságra azt jegyzi meg: hogy a Csokonai V. Mihály születésének évfordulati napja nem nov. 20-kán; hanem nov. 17-kén van. E lap nem szövelt semmit sem arról, hogy a kérdéses születési nap mikorra esik, hanem csak azt jelzette, hogy ezen születés napot folyó hó 20 kán ünnepli meg a tanuló ifjúság. Azon újdonság írja az a nyak-könyvet megnevezvén, megsugátja a „Debr.“ tudósítójának: hogy a Csokonai születés napját pontosan kimutató anya-könyv nem létezik; hanem a keresztelési anya-könyvben Csokonai kereszteléséről ez áll be írva: „November 26-kán kereszteltetett hav-utczán az 1773-dik évben, Csokonai V. József és Diószegi Sára fia Mihály. Kereszt-szüli: praedicator Bélyei P. Bence Dávid, Csapó István, Kovacs János.“ Már ha a szokásos hat napot leszámítjuk a keresztelésből, a születési nap abban az esetben nov. 20-ra esik.

○ Ma szerdán kezdtek meg, a diák műszóval ugynevezett kápsálást, vagy kéregetést a collegyom számára a tanulók Érdekes képet nyujt a székér mellett baladó diákok sora, kik öten-hatan egy csapatban járva, felkeresik a háztulajdonosokat, adomány nyujtásra kérvén fel őket. Megtörténik ilyenkor az is, hogy sok helyen egy-egy ital borral törekednek még vidamabbá tenni a fiatalságot.

— Meghaltak: nov. 13. csapón. Nagy Zsuzsanna 57 é. vízkórban; péterfia. Kardos István 22 é. nehezében; nov. 14. Erdődi István 1. Zsuzsanna 3 é. vízkórban; hatvanu. Mólnár Sándor f. Mihály 9 hetes rángórcében; közkör. Komáromi Imre 45 é. vízkórban; közkör. Szabó András f. András 4 hónapos tüdőlobban; péterfia. Nagy József f. Géza 4 é. torokgyikban.

Fővárosi hírek.

— Pest, nov. 14. A kath. congressus által az önkormányzati tervjavaslat elkészítésére kiküldött 27-es bizottság f. hó 17-kén fogja munkálkodásait a nemzeti muzeum tanácskozási termében megkezdeni.

— Az igazságügy miniszteriumban az államtitkári teendőket ideiglenesen Csemeghy Károly mint legidősb miniszteri tanácsos látja el.

— Budán, nov. 13-kán szentelték fel a budai 63-dik zászlóalj lobogóját a budavári plébánia-templomban. Az idő derült volt. Tizenegy órakor a főherceg nevével Klotild főhercegnővel kocsin elhagyta lakását. A főhercegi pár és a hercegszék egyszerre érkeztek a templomhoz. A honvéd őrség közt vezetett az ut a főoltárhoz. A falakról lobogók lengtek az ország

és a korona-tartományok czimereivel. József főhg. és neje: a zászlónya (violaszín bársonyba öltözve) az oltár balján levő menyegyzet alatt foglaltak helyet, szemközt pedig egyházi előkelőségek. A szentélyben veressel bevont padokban ültek a két főváros hatóságainak képviselői, a miniszterek, (Szlávy és Kerkápoly) a miniszteriumok főbb hivatalnokai, valamennyien dísz magyar ruhában; továbbá az országgyűlés elnöke: Somssich Pál, aztán Majláth György, stb. Ott volt Gablenz katonai főparancsnok is, és nagy tömeg hadseregtől tiszt. A rudjára csavart zászló az oltár előtt egy asztalra volt fektetve. Az ünnepély csendes kis misével kezdődött, melyet a primás mondott fényes egyházi segédlettel; a mise főbb részénél a templom előtt felállított legénység sorlóvéseket tett. Mise után a primás az oltártól aikalmi beszédet tartott, melyben elmondta: A jelen ünnepély őseink honfoglaló csatáit hozza emlékeztünkbe, midőn minden magyar katona volt. Őseink e rendszer mellett nemcsak hazát szereztek, hanem meg is tartották és felvirágoztatták azt. Most e rendszer, mely annyira összeillő a nemzet geniuszával, újra életbe lépett. Az isten gondviselésének keze látszik abban, hogy a nemzetek uralkodóikkal egyetértve, a jelen válságos helyzetnek a jogok fentartására fegyverkeznek. A nagy feladat jelvényét, melyet a király és nemzet biz a honvédekre, most veszik kezeik között. A honvédség feladata lesz: megőrizni a korona szentségét, a birodalom épségét; tiszteletet szerezni a törvényeknek, nyugalmat pedig a társadalomnak. Intette a legénységet, hogy e lobogót soha el ne hagyják és csak az utolsó honvéd halottestén át férhessen ahoz akárik. De isten segítségével sőt csak a fegyelem az, mely diadalmasan lobogathatja a zászlót. Inti tehát, hogy mind a király és haza nevében vigyék előre. Végül pedig isten áldását kérte a honvédségre és házára. Kiemelte azon körülményt is, hogy 63-dik zászlóalj lobogójának keresztanyja József főhgnek, a honvédség főparancsnokának neje. Itt előadta a primás a főhercegnő genealogiáját. A főhercegnő sarjadéka azon Koburgoknak, kiknek egyike Belgrad alatt Laudonnai osztozott a babéban; sarjadéka azon francia királyi családoknak, melyből Magyarország dicső uralkodója. Nagy Lajos származott; és sarjadéka a Kobáryaknak, kik történelmünkben jelentékeny szerepet játszottak. A templom előtti sorlóvés volt a válasz e beszédre. Ez alatt kibontották a lobogót, s rákötötték a pompás szalagot, mely Klotild főhercegnő ajándoka. Az egyházi czeremónia után a felszegezés következett, mely tovább tartott félóránál. Ez alatt a templomi zenekar énekeit, többi közt Kólcsey „Hymnusát“ is. Az első szeget a hgrimas verte a nyébe a szent-háromság nevében, aztán József főherceg a király, a zászlónya a honvédség nevében stb. A zászlótartó a templom előtti térre vitte ki a lobogót, hol Terstyánsky ezredes mondott a legénységnek löhátról beszédet. Sorlóvés és zene zárta be az ünnepélyt; bezáró mozzanattal pedig lakomák voltak.

— Vecsey Sándor Pest városi képviselőnek a város szépítése iránt tett javaslata tárgyalására kiküldött bizottság nov. 9 kén tartott ülésében következő határozatban állapodott meg: A bizottság helyesli a már egészségi, ugy közbiztonsági szempontból életbe léptetett azon határozatot, miszerint három emeletnél magasabb házakat építeni nem szabad. A bizottság figyelembe véve a főváros díszének emelését, elhatározta, hogy a fegyvergyár-, nagy-stáció-utca-, váczai-, ország-, üllői- és kerpesi-uton, valamint a király-utczában két emeletnél alacsonyabb házat építeni nem szabad, más utcákban azonban egy emeletes házak építése is megengedtetik.

— A takarékpénztár udvarán már felállították a szökőkút szobor alakzatát. Ez körülbelül másfél öl magas, s bronzból van öntve. Az alsó talapzatot négy alak ül körül, melyek a négy évszaktól ábrázolják; és pedig a nyarat fűrésze készülő nő-alak, az őst vadász fiu, tegezze kezében; a tavaszt egy leányka viráglüszérral; a telet pedig korcsosóját felkötő alak. Minden alak közt egy-egy delfin van. E csoportozat felett túrul szék, mint erenyő, a medence domború öntésekkel. Széleiből vizsugarak omlanak alá a nagy kömedenczéből, és szöknek fel köröskörül a magasba. A medence közepéből szirt darabot ábrázoló alapon két gyermek áll. Egyik magasra emelt kezében virágot tart, melyet a másik elvenni törekszik. A virág tölcseréből ugrik ki a fő vizsugár. A mű Kahle pots dami öntődjében készült.

— Pest, okt. 16. A Rákóczy-féle váltóhamisítási per a pestvárosi törvényszék előtt tegnap érte végét Rákóczy felmentésével. A vád váltóhamisítás, csalás és egy 630 fittal terhelt levél elsikkasztása iránt emeltetett. A tényálladék ez: Rákóczy pestmegyei főjegyző és Móczár pestmegyei főjegyző, mindketten meglehetősen elváltak adósodva, s mint jóbarátok, gyakran irtak alá egymás javára váltókat. Egyszerre több váltót pereittek be, melyeken Rákóczy és Móczár nevei figuráltak, s e váltókról kitűnt, hogy hamisítva vannak. A gyauu Rákóczy és Móczár esett, annál is inkább, mert Móczárnál leveleket találtak, melyekben Rákóczy helyzetét kétségbeesettnek vázolja. Móczár ezalatt agyolultta magát, s egy hátrahagyott levélben eladósodását hozta fel okul. A szakértők állítják, hogy az elfogadási aláírásokat Rákóczy hamisította, ellenben Rákóczy több aláírását ismet Móczár hamisította. — Rákóczy határozottan tagadta a hamisítást, s minthogy a szakértők is bizonyították, hogy Móczár nagyon figyelmen utánzá Rákóczy írását, ez mindent Móczárra tolt. A családi vád Rákóczy két hajdan alárendelt

hivatalnokától származik, kik néhánykor irtak neki alá váltókat, s aztán ígérve, hogy a régi váltókat visszahozza, ismét új aláírásokra bíráttak. Rakóczy ezt határozottan tagadja és a váltók be is ismerik, hogy ők Rakóczyval személyesen sohasem érintkeztek ezen ügyben, hanem mindig Móczár volt az állítólagos közvetítő. A sikkasztási vád azon alapszik, hogy Rakóczy egyszer a két alispán távollétében egy 630 frtos levelet vett át. E levél nem került az alispánok kezébe és Rakóczy állítja, hogy e levél vagy elveszett vagy pedig szolgálja elhopta. A közzététel a váltóhamisítás megállapítására nem látván elég bizonyítékot, a másik két bűntényre nézve pedig épen semmi bizonyítékot, a vádlottat ez okon felmenteni kívánja. A törvényszék erre hosszabb tanácskozás után Rakóczy József a váltóhamisítás vádjá alól bizonyítékok teljes hiányában, a családi bűnrészesség vádjá alól büntetendő cselekmény tényálladékanak hiányában felmentetik, a sikkasztási vádra nézve pedig — miután panaszos az ítélet hozatalakor nem létezik és a törvényszék úgy sem illetékes, az ügyiratok áttételnek a pestmegyei törvényszékhez.

József főherceg honvédségi főparancsnok átiratot intézett a honvédelmi miniszterhez, melyben előadja, hogy a honvédség részére rendelt 8 heti fegyvergyakorlat, a mostani oktatási szabályzat mellett, a legénység teljes kiképezésére nem elégséges, s ezért azon nézetét fejezi ki, hogy a honvédek most csupán a kisebb csapatmozgásokban és a főfegyverkezelésben volnának kiképezendők, azután pedig honvédtisztekből egy enquete volna egybevivendő, mely a honvédség számára új oktatási szabályzatot készítene, mely lehetővé tenné, hogy dacára a rövid időnek, a honvédség a szolgálat minden ágaiban kellőleg kiképeztesse.

Osztrák birodalom.

Bécs, nov. 14. Andrássy grófot az idegen diplomatikai szó teljes értelmében ostromolják s mindennél úgy tekintik, mint a helyzet emberét. A „N. fr. Presse“ Berlinből ezt hallja: Tegnap itt egy angol hírnök utazott át Bécsbe és Konstantinápolyba, s ugyanez átadta Granville köriratát, mint választ Gortsakoff jegyzékére, az itteni angol követségnek. Granville körirata határozott tiltakozást tartalmaz Oroszország felé, különösen azon mód eiten melyen a pétervári kormány a párisi béke által a reá háromlós köteleléssel magáról lezáró iparkodik.

Bécs, nov. 14. Londonból azon ajánlat érkezett ide, hogy a pétervári kormányhoz Anglia és Ausztria részéről közös tiltakozás menesztessék; s hír szerint — a brit kormány eme ajánlatát az itteni kormány el is fogadta. Bismarck gr. az angol követ előtt úgy nyilatkozott, hogy Poroszország Oroszországgal semminemű szövetségi viszonyban nem áll. A konstantinápolyi osztr. internuntius Preksch b. ide azt sürgönyözte, hogy Törökország 500 000 fegyveres emberből álló haderővel rendelkezik.

Bécs, nov. 14. Szent-Pétervárról ismételve írják, hogy a csár, egy nov. 10-ki rendelettel, az 1867. márcz. 1-je előtt besorozottakat határozatlan időre, szabadságra bocsátani parancsolja.

Bécs, nov. 14. Az orosz körjegyzék folytán beállott izgatottság mindegyre növekszik. A börzén panique uralg. Jól értesült körökben azonban ennek dacára s bár Anglia a leghevesebben tiltakozik s a háborúra készül, a komolyabb conflictust nem tartják valószínűnek. Oroszország jegyzéke végén kijelenté, hogy kész a tárgyalásokra a párisi szerződés revíziója tárgyában; a bécsi orosz képviselő azonban hozzá tette, hogy a kérdéses pont felmondását Oroszország nem veheti vissza. Törökország a háborúra erélyesen készül.

Bécs, nov. 14. Beust tanácskozott Anglia, Olaszország és Törökország képviselőivel. Valószínű a congressus indítványba hozása. A „Dziennik polski“ egy táviratot hoz Jassyból, melyben azt írják, hogy az oroszok összpontosulnak Skulanyánál, északnyugatra Jassytól. A lengyel hatóságok rendeletet kaptak 20-kán, hogy a szabadságosokat hívják be.

Bécs, nov. 14. A hírlapok közlései ellenében kinyilatkoztatja a „Wiener Abp.“, hogy tegnap nem volt miniszteri tanácskozás; — valamint azon hír is, mintha Albrecht és Vilmos főherczegek részvétele mellett, katonai tanácskozás tartatott volna, minden alapot nélkülöz.

Bécs, nov. 14. Prágában a török kormány számára magas árakon tüzerlovakat vásárolnak. — Az orosz ügyről a következőket hírlak: Anglia tiltakozást küldött Szent-Pétervárra s az a párisi szerződésnek orosz részről történt felmondását indokolatlan egyoldalú szerződés-szegésnek nyilatkoztatta. A többire nézve fentartja magának az actió szabadságát Anglia semmi esetre sem hagyja cserben a portát. Gortsakoff az angol nagy követnek, ki közlé vele Anglia nézetét, megnyugtatólag felelt. De, ugymond, „Oroszország a megtörtént lépést nem vonhatja vissza;“ az úgy azonban nemzetközi uton talán kiegyenlíthető. Az orosz jegyzék azt gyauitítja, hogy Oroszország az ügyet európai congressus utján óhajtja eldöntetni, a mi megnyugtató volna. Annenkoff tábornok, hir szerint, Versaillesban sikerült Poroszország beleegyezését kinyerni az európai congressus eszméjére. A porta körjegyzékben tiltakozik. Azt hiszik, hogy Oroszország hadi készülétei nagyban előhaladtak. A tartalékok már régebben behívták. Minghetti parancsot kapott, hogy rögtön térjen vissza bécsi állomására. A közepentengeri angol ha-

jóhadnak sik tengerre szállása s az angol parlament összehívása közvetlenül várható.

Külföld.

Az orosz kormány körsürgőnye, mely nov. 9-kén olvastatott fel Konstantinápolyban, egyidejűleg a párisi béke többi aláírójának, azaz a párisi, londoni, berlini, florenczi és bécsi cabineteknek is tudomására hozatott. Tartalma körülbelül következő: Oroszországra a párisi szerződés s kivált annak ama pontja, mely a Fekete tenger semlegesítését szabja meg, oly megalázó, hogy azt tovább el sem viselheti. Miután a párisi béke, tolog a Duna fejedelemségekre vonatkozó része, többszörösen módosítottat, Oroszország sem érezheti magát azon pontjai által, melyek őt különösen terhelik, továbbra kötelezve. Ő tehát tudomására hozza azon hatalmának, kik az 1856. márczius 30. okmányt aláírták, hogy a XIV. cikket s a vele megegyező pótcikket magára nézve többé kötelezőnek nem tartja.

London, nov. 12. Az orosz követ által csütörtökön itt átnyújtott jegyzék kijelenti, hogy Oroszország a párisi béke 14 §-a által reá rótt megszorításokat, mint lealázókat tovább nem tűrheti s magát azok által kötöttnek nem tartja; a szerződést azonban egyebekben kész érintetlenül hagyni. — Granville csudálkozását fejezte ki a fölött, hogy egy szerződészerű nemzetközi stipuláció ellen tett panasz ily módon szándékoltatik orvosoltatni s fentartotta magának a tüzetesebb feleletet. — A parlament rögtön egybehívását várják.

London, nov. 12. Gortsakoffnak az itteni orosz követ által csütörtökön átnyújtott jegyzéke kijelenti, hogy Oroszország a szerződés 14. pontjában foglalt megszorítást a Fekete tengerben, nem tűrheti immár tovább. Minthogy a szerződés megkötése óta több határozat már megszünttetett a nélkül, hogy a szerződés feltehetően volna, Oroszország sem tartja magát kötelezettnek a szerződés 14. dik pontjában foglalt megszorításokat figyelembe tartani. Különbösen Oroszország továbbra is kész a párisi 1856. diki szerződést fenn tartani, és jó egyetértésben maradni a szerződött hatalmakkal. Lord Granville az orosz követnek csodálkozását fejezte ki e jegyzék felett, mire a tüzetes választ fenn is tartá magának.

London, nov. 14. A „Times“ egy cikkben kiemelve, hogy az 1856. ki párisi szerződést az összes nagyhatalmak aláírták, — kétségét fejezi ki ennél fogva az iránt, hogy Angolország annak megsemmisítésébe beleegyeznek; úgy veli azonban, hogy Európa készséggel meghallgatandja Oroszországnak a szerződés barátságos revíziójára vonatkozó indokait.

London, nov. 14. Pénzügyi körökben híre jár, hogy az országos kincstárnok értekezletet tartott az első bankházak főnökeivel, egy esetleg megköendő tetemes kölcsön iránt.

London, nov. 15. Az óvás erélyes szavakba van foglalva. Anglia, Törökország, Ausztria, Olaszország kérdést fognak intézni Poroszországhoz az iránt, hogy az oroszügyben minő magatartást hajlandó elfogadni?

Berlin, nov. 12. A tözsdét Oroszország követelése roppant rettegésbe ejtette. Delbrücket 18-kára Versaillesból ide várják. A király két zsidó tábori papot nevezett ki, az elsőket e térer Poroszországban. A német seregek összpontosítása a loire hadsereg ellen megtörtént.

Brüssel, nov. 14. Russel Odo Versaillesba utazott.

Belgrád, nov. 13. Harang-zugás és ágyudörgés között ma tartá a fejedelem a regensséggel bevonulását a fővárosba. Roppant nagy embertömeg lelkesüléssel üdvözölte az ifjú fejedelmet.

Belgrád, nov. 15. Oroszország ajánlatot tett, hogy egy orosz tábornok elvállalja a szerb seregek főparancsnokságát.

Legujabb.

Pest, nov. 15. A honvédelmi minisztériumhoz államtitkáru, Andrássy gróf Hollán Ernőt tette ajánlatba, kiknek is kineveztetését legközelebb várják.

A középponti bizottság a községi tjavaslat tárgyalásában, minden lényegeseb módosítás nélkül, a 38-dik § tárgyalásáig haladt.

A „Vanderer“ Pestről a köv. távsürgőnyt közli: Egy itteni hír szerint közel áll Andrássynak bírod. cancellárrá nevezetése. (Alább megjegyzi a Wand egy pesti levelezője, hogy most már Deák sem ellenzi Andrássy cancellárságát.) Lónyay mindamellett Bécsben marad, hogy Andrássynak biztosítsa a jóbbisegét a minisztertanácsban. Andrássy utóda valószínűleg Kerkápoly lesz.

Bécs, nov. 14. A N. Fremdbl. határozottan állítja, hogy Beust feláldoztatott, és legközelebb megkapja elbocsátatását. Vele bukik a cisajtán minisztérium is. Új kancellár hg. Auersperg Károly lesz. A cisajtán minisztérium következőleg leg megalakulni: Schmerling elnök, Lasser bel, Herbst pénz, Kub ek keresk., Bahans földmiv., Unger igazgás, Arnecht közk. ügy. Logközelebb e változás megtörténik. Beust visszalepése után állítólag helyreállnak a jóviszonyok Poroszországgal.

Saarbrücken, nov. 15. Versaillesi tudósítások jelentik e hó 12. ról: A loirei hadseregnek az első bajor hadtest elleni támadásánál a francziák első sorba az algiri és Rómában volt ezredek csapatait álli-

ták: ezek azonban a bajorok által háromszor visszavetettek. — A Páris előtt éjszakra elhelyezett záróló csapatok ujabbban odaérkezett hadak által vannak hátulról fedezve. Az idő hideg. Hó és dér van.

Bécs, nov. 15. Tegnap délelben miniszteri tanács tartatott a felsége elnöklété alatt s ennek következtében gróf Andrássy Gyula birodalmi kancellárrá, Bnst londoni követté, Lónyay magyar miniszterelnökké neveztettek ki.

Bécs, nov. 15. A Beust visszalepése bizonyos; a börzén az a hir, miszerint tény, hogy gr. Andrássy külügyminiszterre már kineveztetett.

Bécs, nov. 15. A francia kövétel Thies tegnap Toursból ismét Versaillesba utazott.

Bécs, nov. 14. Versaillesi tródsítások 9-éről jelentik: Chateaudont a francziák, állítólag Kératry alatt; 7-kén visszafoglalták. A 22-dik német hadosztály 8-kán oda sietett, míg a 17. Orleans ellen nyomult; 9 kén követie ezeket a mecklenburgi nagyhg, három köztök egy Metz alól érkezett hadtesttel.

Kereskedelem, ipar és gazdaság.

Bécs, nov. 15. London 123 25. Ezüst 122 50. Arany 5.97. Nemz. kölcsön 35 10 Hiteletintézet 245. —

Debreczen, nov. 16. A tegnapi hetivásár az egész éjen át özönlött eső dacára is, meglehetősen népszerűsége gyűlt fel; de leginkább csak tengerit és zöldséget hoztak a piacra; élet igen kevés volt s e miatt a buza 9 frt 50 krig, a rozs 5 frt 90 krig, zab 1 frt 90 krig; tengeri 1 frt 60 krig; köles 2 frt 10 krig; kása 4 frt; 1 z-ák burgonya 1 frt 20 krig; 1 mázsa szalonna 36, 37, 38 frt; háj 36, 37, 38 frt. — A baromvásár népszerűsége gyűlt fel, de sem lónak, sem szarvasmarhának nem volt kelendőse. — Az idő tegnap este ismét kitisztult; ma napfényes. A hőmérték reggel 7 órakor 6, d u. 2 órakor 10 fokot mutatott.

Nyiltér.

Új, biztos szer a váltóláz ellen.

Tinctura Eucalyptus Globulus.

Főorvos dr. Lorinser, a cs. kir. szab. tiszai vaspályatársaság elsőorvosa rendeltvénye szerint, az Eucalyptus globulus egy Ausztraliából származó fa leveleiből csakis dr. Lamatsch János gyógyszerárban Bécsben (Wieden, Hauptstrasse Nr. 16.) készített s folytonosan késleltetett tartott szesz: biztos, kitűnő szer a váltóláz (Intermittens) minden nemű ellen, bármily nagy mérvben lépten is fel, a cholera vagy hegymáz symptomáival, miként a Tisza alvidékén gyakran előfordul. Ezen szer gyorsan és biztosan hat, a nélkül, hogy maga után vonná ama rossz következményeket, miket a chinin oly gyakran okoz; sőt még ott is segít, s hol a chinin az orvost cserben hagyja. Magyarországon és a Bánságban, az ottani vasuti orvosok által, dr. Lorinser főorvos a tiszai vaspálya elsőorvosa s a délkeleti vasut főorvosa dr. Keller eszközlése folytán tett számos kísérletek (lásd a dr. Wittelschofer által szerkesztett „Wiener medicin. Wochenschrift“ 1869. évi 43-dik és a f. évi május 14., 21-diki 27-dik és 28-dik számait), pontos leírása több mint 60 esetben, melyekben e szer gondos megfigyelés alatt többnyire igen súlyos esetekben alkalmaztatott, továbbá számos igen jó eredmény, mely e szerrel cs. kir. kórházakban elerelt: eléggé bebizonyították, hogy az orvosi seregek kincstára ezen váltóláz elleni új szerrel igen becsulendő gazdagítást nyert. Ezen váltólázi tinctura mintegy öt nehezéknivel telt üvegségben jó kereskedésbe; mely mennyiség a legtöbb lázrohamokban teljesen elegendő s lepecsételve s czimkével ellátva árultatik. — Kapható Pesten: Tallmayer és társa drogou-kereskedésében; Debreczenben: Rothschnack V. Emil gyógyszerárban.

Popp J. G.

fogorvos urnak Bécsben, Bognergasse, 2. sz. Nagy fogfájást szenvedvén, ez ellen az ön híres Anatherin-szájvizet használtam; s ettől a fájdalom rögtön elmúlt. (3.)

Ezokon köszönetem nyilvánítására érzem magamat lekötelve, a legmelegebben ajánlván minden fogfájásban szenvedőknek az Anatherin-szájvizet. Zara, jan. 1. 1869. Dr. Ant. Nicolò Martinov.

Kapható Debreczenben: Szepessy Antal norimbergi s diszárú kereskedésében, Bcsos és Rothschnack gyógyszerárban, Csanak József fűszerkereskedésében; Nagyváradon: Janky Antal, Huzella A., Knorr uraknál; Nagyárolyban: Jelinek gyógyszer; Nyiregyháza: Reich és Paolovics uraknál; Bőszörményben: Lányi M.; Nagy-Bányán: Papp S. gyógyszer; Szinyér-Váralján: Geiber gyógyszer; Somlyón: Ruzska Ig. és társa; Tokajban: Kröczger Á.; S. A.-Ujhelyben: Reichard testvérek és Deutsch János; Török-Sz. Miklóson: Mikó M.; Szolnokon: Harapszky A.; Kecskeméten: Machleip gyógyszerárban.

kély harcok után elfoglaltatott. A mozgó-nemzetiség déli felé vonult. Két nap óta havazik.

— Versailles, nov. 13. Ide érkezett hírek szerint a loiri hadsereg egyesült a Kératy alatt alakult 90,000 főre becsült bretagnei hadsereggel.

— Brüsszel, nov. 14. Páris bombázatása elmarad, minthogy a kapitulációt legfeljebb három hét alatt remélik. Hírlik, hogy Granville Versaillesbe utazott.

— Brüsszel, nov. 14. Lilleből érkező hírek jelentik, hogy a községtanács biztató jelentéseket tett a védelmi munkálatok és az élelmezés felől.

— Milánó, nov. 14. Cuchi órnagy visszatért Garibaldi táborából és állítja, hogy Garibaldi szabadsácpártai szomorú viszonyok közt vannak.

— Frankfurt, nov. 13. A berlini sajtóbureau-ból jövő, de eredetüket titkoló tudósítások a német lapokban a legsértőbb és fenyegetőbb hangon szólnak az osztrák-magyar birodalomról és Angliáról, míg Oroszországot dicsérik.

— Rheims, nov. 12. A Manteuffel-hadtest előhadának győzelmes csatája volt Vervin mellett a La-forrege vezénylete alatt álló szabadlövészekkel.

— Limoges, nov. 12. Perin György és Lissagari Toulouse környékén egy 60,000 főnyi hadsereget szerveznek, melyre a kormány 4 millió frankot utalványozott.

— Stuttgart, nov. 13. A versaillesi konferencia elhatározta, hogy a sajtótörvényhozás szövetségi ügygő teszi s így egész Dél-németországban elvonatnak a sajtóperek az esküdtbírókától.

— Brüsszel, nov. 13. A „Moniteur“ egy Párisban felszállott léghajós következő sürgönyét közli: „Nogent la Rotrou nov. 5. d. e. 10 óra. Tegnap esti 6 órakor Párisból felszállva Chartrestől 8 kilométernyire Fresnay le Gilbertben estem le; sürgönyem egy része a poroszok kezébe jutott; a megmentett egy zsákokat Toursba indítottam.

— A Páris körüli helyzet jellemzésére a „Staats-Anzeiger“ a Versailles és vidékén behozott polgári kormányzásról hoz jelentést. E szerint a maiak a körül fekvő kis helységekben végül megadták volna magukat a porosz felsőbbség előtt s az alatt tovább folytatják hivatalaikat. A szomszédos faluk és helységek lakóit, kik elmenekültek, a béke reménye ismét előcsalta s beköltözöknek elhagyott otthonjaikba. A „K. Ztg“ így ír erről: A Szajna és Marne országutjain a menekült családokat hosszú vonalokban lehet látni a mint felpakolt kocsonkák ismét visszahozzák holmijaikat. A szegény embereknek legelőbbre az erdőben kellett elrejtve lenniök és igen sokat szenvedettek. Most megint megjelennek a napvilágon, kazán s főzőeszközök, asztalok, székek, szekrények és ágyakkal. Egy kecske, egy szamár, vagy egy ló minden gazdasághoz tartozik s a magasra felpakolt kocsi oldalán látható a leölt vad bőre, mely élelmül szolgált. A szegény emberek külseje fölülméletre méltó. Ruhájok tele van fecskendezve sárral, sőt mondhatni, hogy azt valóságos sárréteg borítja, miután az erdőbe soha sem vethették le. Lábukat rongy fedi, arczuk lesült, esigázott s félve kerülnek a német katonák tekintetét, kikkel az országúton találkozhatnak. — Ilyenek a civilizált háboru inségei!

— Tours, nov. 13. Maconból nov. 12-kéről jelentik: Schneider a híres iparos és volt kamara elnöke keresztúti szénműveit egy amerikai társaságnak eladta. A telep minden részén az unió lobogója leng.

— London, nov. 14. Párisi tudósítások e hó 10-ről jelentik, hogy a napi husrészlet 50 grammra szabották ki. A francziák Villejuifnél egy új védsánczot készítettek, mely 20 néhez ágyúval van felszerelve. Egy másik védsáncz Villejuif és Vitry közt készítették, mindkettő előtt futó-árkok vannak, a Sebastopolnál készültékhez hasonlók. — Tann hadserege az erősítéssel együtt 70,000 főre számítatik.

— München, nov. 14. Ottó hg a porosz főhadiszállásra utazott, a bajor kiegyezkedés utjának egyengetésére.

Debreczeni napló.

— Torony Béla, az orsz. gazd. felsőbb tanintézet igazgatója értesíti a tanácsot, hogy a város alapítványán egy hely, mely a földmives iskolában, az azt 2 éven át élvezett Lovassy Ignác által máig sem foglaltatott el, megírult s annak egy erős, egészséges, irni, olvasni tudó egyénrel való betöltése iránt intézkedést kér. — A közönség a helybeli hírlapok utján értesítetik a felől, hogy a nevezett földmives iskolába magok felvételt kívánó tanulók, lehető igazalványaik felmutatása mellett, a város polgármesterénél folyó nov. 20-ig jelentkezzenek.

— A debreczeni orsz. gazd. felsőbb tanintézet segélyző egylete nov. hó 2-kán életbelépett és működését megkezdé.

○ Előleges meghívás a házi-hangversenyre. A debreczeni dalegylet nov. 18-kán pénteken este 7 órakor a zenei helyiségben alapszabályai értelmében, többek közreműködésével házi-hangversenyt tartand, melyre a nagyérdemű közönség tisztelettel meghívatik. — Belépti jegyek 30 krajval előre is válthatók, egyleti pénztárnok Rubinyt Kálmán és Antalffy Lajos urak kereskedéseiben, a hangverseny alkalmával pedig a hegedű-terem bejáratánál. — Az egylet alapító, pártoló és működő tagjai szabad jegyeiket ez alkalommal is használhatják, melyek a pénztárnál előmutatandók.

Műsorozat: 1) Magyar népdalok, előadja a dalegylet.

egylet. 2) Recitativ és ária „Lammermoori Lucía“-ból, éneklő Jakabovics K. Mária kisasszony. 3) Kreuzer „Granada éji-szállás“ című dalműből, előadja a dalegylet. 4) Hármass D moll zongora, hegedű és gordonkára Mendelssohntól, előadja: Steinacker Sándor, Márton Imre és Hitesy Lajos urak. 5) Magán dal, zongora kísérettel, éneklő Heine Vilmos, dalegyleti működő tag. 6) Éji dal, zenéje Marschnertől, előadja a dalegylet. 7) Kettős dal, soprán és alt, éneklők: Brett Ida és Brett Jozefa kisasszonyok. 8) „Marseillaise“ francia nemzeti dal, előadja a dalegylet tagjai. — Kelt Debreczenben, 1870. nov. 14 kén, a választmány megbízásából: Komlóssy Imre, mk. egyleti elnök.

Sz. Nagy Karoly, mk. igazgató.

Komjáthy László, mk.,

mint ezen hangverseny rendezői.

— (Beküldött.) **Felzárólamás!** Városunknak egyik legszebb s leglátogatottabb utcája nagy-péterfia anyira sajnálatraméltó állapotban van, hogy azt leírni is alig lehetséges. Különösen annak az a része, a hol a régi serfőző van, ott nevezetesen Török Pál erdőmester ur házáig, azaz a mostani fiskolaig keresztül van egy árda, a mely anyira tönkre jutott állapotban van, hogy használni öpen nem lehet, mivel a régi burkolat elsüllyedt s csak gödrei vannak meg, a melyekben már sok szegény ember kereké, tengelye, sőt egész szekere is összetört, és a hol sok szegény igavonó jószág csaknem egyenveretett; úgy hogy e helyen napoként csak istenkáromlást a szegény kintzött barmok nyögését és a gyalog emberek minden percében megújuló szikait lehet hallani, az illető közegok mulasztásai miatt. — Az iskolába járó gyermekek közül, a kik igen nagy számmal a serfőző részén laknak, igen sokan nem járnak s nem is járhatnak iskolába, az iszonytató sár miatt, úgy hogy $\frac{1}{3}$ da a különben 120 tagra menő iskolának, mindig hiányzik. Tehát nagyon kérjük a t. városi előjáróságot, hogy méltassa figyelmére e helyet, (ez iszonyú hely) és elkészíttetéséről minél hamarabb intézkedjék.

Több péterfiai polgár, iskolába járó gyermekeivel. Ezen méltányos felajduláshoz csak annyit tehetni hozzá: hogy ez idő szerint a városnak többi legfőbb utcái is, — Széchenyi-, Czegléd- s a fútczán kívül, — mind olyan járhatatlan állapotban vannak már, a melyben 15 év óta soha sem voltak; és hogy a rozsz utak miatt az utcái iskolákba a tanuló gyermekek egy harmad része fel nem járhat.

○ A Szécsényi-Kolonics-féle üresedésbe jött 63 rti évi segély díj élvezetével összekötött alapítványi helyek betöltésére f. évi decz. hó 15-ig pályázat nyitattik. — Pályázat kéresek, nemzetiségi különbség nélkül, oly magyarországi születésű, kath. vallásu, elaggott és keresetképtelen, főleg nemesi származásu szegény sorsu férfiak, kik a fejedelem és haza körül, különösen a nép nevelés és tanítás, valamint a közszolgálat terén érdemeket szereztek.

(e.) A „Debreczen“ mult heti keddi száma egy, az „Alföldi Hírlap“-ban megjelent üdonságra azt jegyzi meg: hogy a Csokonai V. Mihály születésének évfordulati napja nem nov. 20-kán: hanem nov. 17-kén van. E lap nem szölet semmit sem arról, hogy a kérdéses születési nap mikorra esik, hanem csak azt jelzette, hogy ezen születés napot folyó hó 20 kán ünnepli meg a tanuló ifjúság. Azon üdonság írja az anya-könyvet megnéző, megsughatja a „Debr.“ tudósítójának: hogy a Csokonai születés napját pontosan kimutató anya-könyv nem létezik; hanem a keresztelési anya-könyvben Csokonai V. József és Diószegi Sára fia Mihály Kereszt-szülei: praedicator Bélyei P. Bencez David, Csapó István, Kovács János. Már ha a szokásos hat napot leszámítjuk a keresztelésből, a születési nap abban az esetben nov. 20 ra esik.

○ Ma szerdán kezdtek meg, a diák műszóval ugynevezett kápsálást, vagy kéregetést a collegyom számára a tanulók Érdekes képet nyújt a szekér mellett haladó diákok sora, kik öten hatan egy csapatban járva, felkeresik a háztulajdonosokat, adomány nyújtásra kérvén fel őket. Megtörténik ilyenkor az is, hogy sok helyen egy-egy ital borral törekesznek még vidámbábbá tenni a fatalságot.

— Meghaltak: nov. 13. csapó. Nagy Zsuzsanna 37 é. vízkórbán; péterfia. Kardos István 22 é. nehezkórbán; nov. 14. Erdődi István 1. Zsuzsanna 3 é. vízkórbán; hatvan. Mólnár Sándor f. Mihály 9 hetes ránggörcsben; közkör. Komáromi Imre 45 é. vízkórbán; közkör. Szabó András f. András 4 hónapos tüdőlobban; péterfia. Nagy József f. Géza 4 é. torokgyilkban.

Fővárosi hírek.

— Pest, nov. 14. A kath. congressus által az önkormányzati tervjavaslat elkészítésére kiküldött 27-es bizottság f. hó 17-kén fogja munkálkodásait a nemzeti muzeum tanácskozási termében megkezdni.

— Az igazságügy miniszteriumban az államtitkári teendőket ideiglenesen Csemeghy Károly mint legidősb miniszteri tanácsos látja el.

— Budán, nov. 13-kán szentelték fel a budai 68-dik zászlóalj lobogóját a budavári plébánia-templomban. Az idő derült volt. Tizenegy órakor a főherczeg nejevel Klotild főherczegnővel kocsin elhagyta lakását. A főherczegi pár és a herczegprimás egyszerre érkeztek a templomhoz. A honvéd őrség közt vezetett az ut a főoltárhoz. A falakról lobogók lengtek az ország

és a korona-tartományok címereivel. József főhg. és neje: a zászlónya (violaszín bársonyba öltözve) az oltár balján levő menyezet alatt foglaltak helyet, szemközt pedig egyházi előkelőségek. A szentélyben veressel bevont padokban ültek a két főváros hatóságainak képviselői, a miniszterek, (Szlávy és Kerkápoly) a miniszteriumok főbb hivatalnokai, valamennyien dísz magyar ruhában; továbbá az országgyűlés elnöke: Somssich Pál, aztán Majláth György, stb. Ott volt Gablenz katonai főparancsnok is, és nagy tömeg hadseregbeli tiszt. A rudjára csavart zászló az oltár előtt egy asztalra volt fektetve. Az ünnepély csendes kis misével kezdődött, melyet a primás mondott fényes egyházi segédlettel; a mise főbb részénél a templom előtt felállított legénység sorlóvéseket tett. Mise után a primás az oltártól alkalmi beszédet tartott, melyben elmondta: A jelen ünnepély őseink honfoglaló csatáit hozza emlékeztetünkbe, midőn minden magyar katona volt. Őseink e rendszer mellett nemcsak házat szereztek, hanem meg is tartották és felvirágoztatták azt. Most e rendszer, mely anyira összeillő a nemzet geniuszával, újra életbe lépett. Az isten gondviselésének keze látszik abban, hogy a nemzetek uralkodóikkal egyetértve, a jelen válságos helyzetnek a jogok fentartására fegyverkeznek. A nagy feladat jelvényét, melyet a király és nemzet biz a honvédekre, most veszik kezeik között. A honvédség feladata lesz: megőrizni a korona szentségét, a birodalom épségét; tiszteletet szerezni a törvényeknek, nyugalmat pedig a társadalomnak. Intette a legénységet, hogy e lobogót soha el ne hagyják és csak az utolsó honvéd holttestén át férhessen ahhoz akárho. De isten segítségén kívül csak a fegyelem az, mely diadalmasan lobogtathatja a zászlót. Inti tehát, hogy mind a király és haza nevében vigyék előre. Végül pedig isten áldását kérte a honvédségre és hazára. Kiemelte azon körülményt is, hogy 63-dik zászlóalj lobogójának keresztanyja József főhgnek, a honvédség főparancsnokának neje. Itt előadta a primás a főherczegnő genealogiáját. A főherczegnő sarjadéka azon Koburgoknak, kiknek egyike Belgrad alatt Laudonnal csatázott a babériban; sarjadéka azon francia királyi családnak, melyből Magyarország dicső uralkodója. Nagy Lajos származott; és sarjadéka a Kobáryaknak, kik történelmünkben jelentékeny szerepet játszottak. A templom előtti sorlóvés volt a válasz e beszédre. Ez alatt kibontották a lobogót, s rákötötték a pompás szalagot, mely Klotild főherczegnő ajándoka. Az egyházi ceremónia után a felszegezés következett, mely tovább tartott félóránál. Ez alatt a templomi zenekar énekelte, többi közt Kolcsey „Hymnusát“ is. Az első szeket a hprimás verte a nyéibe a szent-háromság nevében, aztán József főherczeg a király, a zászlónya a honvédség nevében stb. A zászlótartó a templom előtti térre vitte ki a lobogót, hol Terstyánsky ezredes mondott a legénységnek löhátról beszédet. Sorlóvés és zene zárta be az ünnepélyt; bezáró mozzanatai pedig lakomák voltak.

— Vecsey Sándor Pest városi képviselőnek a város szépitése iránt tett javaslata tárgyalására kiküldött bizottság nov. 9 kén tartott ülésében következő határozatban állapodott meg: A bizottság helyesi a már egészségi. úgy közbiztonsági szempontból életbe léptetett azon határozatot, miszerint három emeletnél magasabb házakat építeni nem szabad. A bizottság figyelembe véve a főváros díszének emelését, elhatározta, hogy a fegyvergyár-, nagy-stáció-utca-, vácz-, ország-, üllői- és kerepesi-uton, valamint a király-utczában két emeletnél alacsonyabb házat építeni nem szabad, más utcákban azonban egy emeletes házak építése is megengedtetik.

— A takarékpénztár udvarán már felállították a szökőkút szobor alakzatát. Ez körülbelül másfél öl magas, s bronzból van öntve. Az alsó talapzatot négy alak ül körül, melyek a négy évszakot ábrázolják; és pedig a nyarat fürdésre készülő nő-alak, az ősz vadász hu, tegezzelel kezében; a tavaszt egy leányka virágfüzérrel; a telet pedig korcsójját felkötő alak. Minden alak közt egy-egy delphin van. E csoportozat felett táru szét, mint ernyő, a medence domború öntésekkel. Széleiből vizsugarak omlanak alá a nagy kömedenczéből, és szöknek fel köröskörül a magasba. A medence közepéből szirt darabot ábrázoló alapon két gyermek áll. Egyik magasra emelt kezében virágot tart, melyet a másik elvenni törekszik. A virág tölséréből ugrik ki a fő vizsugar. A mű Kahle pots dami öntődéjében készült.

— Pest, okt. 16. A Rákóczy-féle váltóhamisítási per a pestvárosi törvényszék előtt tegnaperé végéig Rákóczy felmentésével. A vád váltóhamisítás, csalás és egy 630 fittal terhelt levél elikkasztása iránt emeltetett. A tényálladék ez: Rákóczy pestmegyei főjegyző és Móczár pestmegyei főjegyző, mindketten meglehetősen elváltak adósodva, s mint jóbarátok, gyakran irtak alá egymás javára váltókat. Egyszerre több váltót pereltek be, melyeken Rákóczy és Móczár nevei figuráltak, s e váltókról kitünt. hogy hamisítva vannak. A gyuan Rákóczy és Móczárra esett, annál is inkább, mert Móczárnál leveleket találtak, melyekben Rákóczy helyzetét kétségbeesettnek vázolja. Móczár ezalatt agyolította magát, s egy hátrahagyott levélben eladósodását hozta fel okul. A szakértők állítják, hogy az elfogadási aláírásokat Rákóczy hamisította, ellenben Rákóczy több aláírását ismet Móczár hamisította. — Rákóczy határozottan tagadta a hamisítást, s minthogy a szakértők is bizonyították, hogy Móczár nagyon ügyesen utánzta Rákóczy írását, ez mindent Móczárra tolt. A családi vád Rákóczy két hajdan alárendelt

hivatalnokától származik, kik nehányszor irtak neki alá váltókat, s aztán ígérve, hogy a régi váltókat visszahozza, ismét új aláírásokra bírtak. Rakóczy ezt határozottan tagadja és a vádlok be is ismerik, hogy ők Rakóczyval személyesen sohasem érintkeztek ezen ügyben, hanem mindig Móczár volt az állítólagos közvetítő. A sikkasztási vád azon alapszik, hogy Rakóczy egyszer a két alispán távollétében egy 630 frtos levelet vett át. E levél nem került az alispánok kezébe és Rakóczy állítja, hogy e levél vagy elvesztett vagy pedig szolgája ellopta. A közzététel a váltóhamisítás megállapítására nem látván elég bizonyítékot, a másik két büntényre nézve pedig éppen semmi bizonyítékot, a vádlottat ez okon felmenteni kívánja. A törvényszék erre hosszabb tanácskozás után Rakóczy József a váltóhamisítás vádját alól bizonyítékok teljes hiányában, a családi bűnrészesség vádját alól büntetendő cselekmény tényálladékanak hiányában felmentette, a sikkasztási vádra nézve pedig — miután panaszos az ítélet hozatalakor nem létezik és a törvényszék úgy sem illetékes, az ügyiratok áttételnek a pestmegyei törvényszékhez.

József főherczeg honvédségi főparancsnok átiratot intézett a honvédelmi miniszteriumhoz, melyben előadja, hogy a honvédség részére rendelt 8 heti fegyvergyakorlat, a mostani oktatási szabályzat mellett, a legénység teljes kiképezésére nem elégséges, s ezért azon nézetét fejezi ki, hogy a honvédek most csupán a kisebb csapatmozgásokban és a főfegyverkezésben volnának kiképezendők, azután pedig honvédtisztekből egy enquete volna egybehívandó, mely a honvédség számára új oktatási szabályzatot készítene, mely lehetővé tenné, hogy dacára a rövid időnek, a honvédség a szolgálat minden ágaiban kellőleg kiképeztesse.

Osztárak birodalom.

Bécs, nov. 14. Andrássy grófot az idegen diplomaták a szó teljes értelmében ostromolják s mindennél úgy tekintik, mint a helyzet emberét. A „N. fr. Presse“ Berlinből ezt hallja: Tegnap itt egy angol hírnök utazott át Bécsbe és Konstantinápolyba, s ugyanez adta Granville köriratát, mint választ Gortsakoff jegyzékére, az itteni angol követségnek. Granville körirata határozott tiltakozást tartalmaz Oroszország fellépése ellen, különösen azon mód ellen melyen a pétervári kormány a párisi béke által a reá háromlós kötelezettségekkel magáról lezáró iparkodik.

Bécs, nov. 14. Londonból azon ajánlat érkezett ide, hogy a pétervári kormányhoz Anglia és Ausztria részéről közös tiltakozás menesztessék; s hír szerint — a brit kormány eme ajánlatát az itteni kormány el is fogadta. Bismarck gr. az angol követ előtt nyilatkozott, hogy Poroszország Oroszországgal semminemű szövetségi viszonyban nem áll. A konstantinápolyi osztr. internuntius Pichs b. ide azt sügönyözte, hogy Törökország 500 000 fegyveres emberből álló haderejével rendelkezik.

Bécs, nov. 14. Szent-Pétervárról ismételve írják, hogy a csár, egy nov. 10-ki rendelettel, az 1867. márcz. 1-je előtt besorozottakat határozatlan időre, szabadságra bocsátani parancsolja.

Bécs, nov. 14. Az orosz körjegyzék folytán beállott izgatottság mindegyre növekszik. A börzén panique uralg. Jól értesült körökben azonban ennek dacára s bár Anglia a leghevesebben tiltakozik s a háborúra készül, a komolyabb conflictust nem tartják valószínűnek. Oroszország jegyzéke végén kijelenté, hogy kész a tárgyalásokra a párisi szerződés revíziója tárgyában; a bécsi orosz képviselő azonban hozzá tette, hogy a kérdéses pont felmondását Oroszország nem veheti vissza. Törökország a háborúra erélyesen készül.

Bécs, nov. 14. Beust tanácskozott Anglia, Olaszország és Törökország képviselőivel. Valószínű a congressus indítványba hozása. A „Dziennik polski“ egy táviratot hoz Jassyból, melyben azt írják, hogy az oroszok összpontosulnak Skulanyánál, északnyugotra Jassytól. A lengyel hatóságok rendeletet kaptak 20-kán, hogy a szabadságosokat hívják be.

Bécs, nov. 14. A hírlapok közlései ellenében kinyilatkoztatja a „Wiener Abp.“, hogy tegnap nem volt miniszteri tanácskozás; — valamint azon hír is, mintha Albrecht és Vilmos főherczegek részvétele mellett, katonai tanácskozás tartatott volna, minden alapot nélkülöz.

Bécs, nov. 14. Prágában a török kormány számára magas áron tüzerlovasokat vásárolnak. — Az orosz ügyről a következőket hírlik: Anglia tiltakozást küldött Szent-Pétervárra s az a párisi szerződésnek orosz részről történt felmondását indokolatlan egyoldalú szerződés-szegésnek nyilatkozta. A többire nézve fentartja magának az actió szabadságát Anglia semmi esetre sem hagyja cserben a portát. Gortsakoff az angol nagy követnek, ki közlé vele Anglia nezeit, megnyugtatólag felelt. De, ugymond, „Oroszország a megtörtént lépést nem vonhatja vissza;“ az úgy azonban nemzetközi uton talán kiegyenlíthető. Az orosz jegyzék azt gyaníttatja, hogy Oroszország az ügyet európai congressus után óhajtja eldöntetni, a mi megnyugtató volna. Annenközt táborkok, hir szerint, Versaillesban sikerült Poroszország beleegyezését kinyerni az európai congressus eszméjére. A porta körjegyzékben tiltakozik. Azt hiszik, hogy Oroszország hadi készülétei nagyban előhaladtak. A tartalékot már régebben behívták. Minghetti parancsot kapott, hogy rögtön térjen vissza bécsi állomására. A középtengeri angol ha-

jóhadnak sik tengerre szállása s az angol parlament összehívása közvetlenül várható.

Külföld.

Az orosz kormány körsürgőnye, mely nov. 9-kén oivastatott fel Konstantinápolyban, egyidejűleg a párisi béke többi aláírójának, azaz a párisi, londoni, berlini, florenzi és bécsi csinbeteknek is tudomására hozatott. Tartalma körülbelül következő: Oroszországra a párisi szerződés s kivált annak ama pontja, mely a Fekete tenger semlegesítését szabja meg, oly megalázó, hogy azt tovább el nem viselheti. Miután a párisi béke, főleg a Duna fejedelemségekre vonatkozó része, többszörösen módosított, Oroszország sem érezheti magát azon pontjai által, melyek őt különösen terhelik, továbbra kötelezve. Ő tehát tudomására hozza azon hatalmaknak, kik az 1856. márcz. 30. okmányt aláírták, hogy a XIV. cikkkel s a vele megegyező pótcikkkel magára nézve többé kötelezőnek nem tartja.

London, nov. 12. Az orosz követ által csütörtökön itt átnyújtott jegyzék kijelenti, hogy Oroszország a párisi béke 14 §-a által reá rótt megszorításokat, mint lealázókat tovább nem tűrheti s magát azok által kötöttnek nem tartja; a szerződést azonban egyebekben kész érintetlenül hagyni. — Granville csudalkozását fejezte ki a fölött, hogy egy szerződészerű nemzetközi stipuláció ellen tett panasz ily módon szándékoltaik orvosolhatni s fentartotta magának a tüzetesebb feleletet. — A parlament rögtön egybehívását várják.

London, nov. 12. Gortsakoffnak az itteni orosz követ által csütörtökön átnyújtott jegyzéke kijelenti, hogy Oroszország a szerződés 14. pontjában foglalt megszorítását a Fekete tengerben, nem tűrheti immár tovább. Minthogy a szerződés megkötése óta több határozat már megszünttetett a nélkül, hogy a szerződés felétetett volna, Oroszország sem tartja magát kötelezettnek a szerződés 14. cikkében foglalt megszorításokat figyelembe tartani. Különben Oroszország továbbra is kész a párisi 1856. diki szerződést fenn tartani, és jó egyetértésben maradni a szerződött hatalmakkal. Lord Granville az orosz követnek csodalkozását fejezte ki e jegyzék felett, mire a tüzetes választ fenn is tartá magának.

London, nov. 14. A „Times“ egy cikkben kiemelve, hogy az 1856. ki párisi szerződést az összes nagyhatalmak aláírták, — kétségét fejezi ki ennél fogva az iránt, hogy Angolország annak megemissítésébe beleegyeznek; úgy veli azonban, hogy Európa készséggel meghallgatandja Oroszországnak a szerződés barátságos revíziójára vonatkozó indokait.

London, nov. 14. Pénzügyi körökben híre jár, hogy az országos kincstárnok értekezletet tartott az első bankházak főnökeivel, egy esetleg megköteendő tetemes kölcsön iránt.

London, nov. 15. Az óvás erélyes szavakba van foglalva. Anglia, Törökország, Ausztria, Olaszország kérdést fognak intézni Poroszországhoz az iránt, hogy az oroszügyben minő magatartást hajlandó elfogadni?

Berlin, nov. 12. A tőzsdét Oroszország követelése roppant rettegésbe ejtette. Delbrücket 18-kára Versaillesból ide várják. A király két zsidó tábori papot nevezett ki, az elsőket e téren Poroszországban. A német seregek összpontosítása a loire hadsereg ellen megtörtént.

Brüssel, nov. 14. Russel Odo Versaillesba utazott.

Belgrád, nov. 13. Harang-zugás és ágyudörgés között ma tartá a fejedelem a regensséggel bevonulását a fővárosba. Roppant nagy embertömeg lelkesüléssel üdvözölte az ifjú fejedelmet.

Belgrád, nov. 15. Oroszország ajánlatot tett, hogy egy orosz tábornok elvállalja a szerb seregek főparancsnokságát.

Legujabb.

Pest, nov. 15. A honvédelmi minisztériumhoz államtitkáruktól, Andrássy gróf Hollán Ernőt tette ajánlatba, kiknek is kinevezetését legközelebb várják.

A középponti bizottság a közégi tjavaslat tárgyalásában, minden lényegeseb módosítás nélkül, a 28-dik § tárgyalásáig haladt.

A „Vanderer“ Pestről a köv. távsürgőnyt közli: Egy itteni hír szerint közel áll Andrássynak bírod. cancellará nevezetése. (Alább megjegyzi a Wand. egy pesti levelezője, hogy most már Deák sem ellenzi Andrássy cancellárságát.) Lónyay mindamellett Bécsben marad, hogy Andrássynak biztosítsa a jóbbséget a minisztertanácsban. Andrássy utóda valószínűleg Kerkapoly lesz.

Bécs, nov. 14. A N. Fremdbl. határozottan állítja, hogy Beust feláldoztatott, és legközelebb megkapja elfoicsáttatását. Vele bukik a cisztán minisztérium is. Új cancellár hg. Auersperg Károly lesz. A cisztán minisztérium következőleg leg megalkulni: Schamerling elnök, Lasser bel, Herbst pénz, Kub ek keresk., Bahans földműv., Unger igazság, Arnecht közt. ügy. Legközelebb e változás megtörténik. Beust visszalepése után állítólag helyreállnak a jóviszonyok Poroszországgal.

Saarbrücken, nov. 15. Versaillesi tudósítások jelentik e hó 12-ről: A loirei hadseregnek az első bajor hadtest elleni támadásánál a francziák első sorba az algiri és Rómában volt ezredek csapatait állí-

ták: ezek azonban a bajorok által háromszor visszavetettek. — A Páris előtt éjszakra elhelyezett zároló csapatok újabb odaérkezett hadak által vannak hátulról fedezve. Az idő hideg. Hó és dér van.

Bécs, nov. 15. Tegnap délben miniszteri tanács tartatott ő felsége elnöke alatt s ennek következtében gróf Andrássy Gyula birodalmi cancellárrá, Bnst londoni követté, Lónyay magyar miniszterelnökké nevezettek ki.

Bécs, nov. 15. A Beust visszalepése bizonyos; a börzén az a hír, miszerint teny, hogy gr. Andrássy külügyminiszterre már kineveztetett.

Bécs, nov. 15. A francia követt jelenté, hogy porosz kívánat kivételében Thies tegnap Toursból ismét Versaillesba utazott.

Bécs, nov. 14. Versaillesi trdósítások 9-éről jelentik: Chateaudont a francziák, állítólag Kératry alatt; 7-kén visszafoglalták. A 22-dik német hadosztály 8-kán oda sietett, míg a 17. Orleans ellen nyomult; 9-kén követte ezeket a mecklenburgi negyhg. három köztök egy Metz alól érkezett hadtesttel.

Kereskedelem, ipar és gazdaság.

Bécs, nov. 15. London 123 25. Ezüst 122 50. Arany 5 97. Neimz. kölcsön 55 10 Hitelintézet 245. —

Debreczen, nov. 16. A tegnapi hetivásár az egész éjen át özönöltt eső dacára is, meglehetősen népszerű gyűlt fel; de leginkább csak tengerit és zöldséget hoztak a piacra; élet igen kevés volt s e miatt a buza 9 frt 50 krig, a rozs 5 frt 90 krig, a kétszeres 7 frt 20 krig változó áron elkel. — Közép árak voltak p.mérőnkint: buza 4 frt 50 kr; kétszeres 3 frt 50 kr; rozs 2 frt 90 kr; árpa 1 frt 85 kr; zab 1 frt 90 kr; tengeri 1 frt 60 kr; köles 2 frt 10 kr; kása 4 frt; 1 zók burgonya 1 frt 20 kr; 1 mázsa szalonna 36, 37, 38 frt; haj 36, 37, 38 frt. — A baromvásár népszerű gyűlt fel, de sem lónak, sem szarvasmarhának nem volt kelendősége. — Az idő tegnap este ismét kitisztult; ma napfényes. A hőmérő reggel 7 órakor 6, d. u. 2 órakor 10 fokot mutatott.

Nyiltér.

Új, biztos szer a váltóláz ellen. Tinctura Eucalyptus Globulus.

Főorvos dr. Lorinser, a cs. kir. szab. tiszai vaspályafarsaság elsőorvosa rendelvénye szerint, az Eucalyptus globulus egy Ausztraliából származó fa leveleiből csakis dr. Lamatsch János gyógyszerárában Bécsben (Wiedner Hauptstrasse Nr. 16.) készített s folytonosan készletben tartott szesz: biztos, kitűnő szer a váltóláz (Intermittens) minden neme ellen, bármily nagy mérvben lépten is fel, a cholera vagy hagnmáz symptomáival, miként a Tisza alvidékein gyakran előfordul. Ezen szer gyorsan és biztosan hat, a nélkül, hogy maga után vonná ama rossz következményeket, miket a chinin oly gyakran okoz; sőt még ott is segít, s hol a chinin az orvost cserben hagyja. Magyarországon és a Banságban, az ottani vasuti orvosok által, dr. Lorinser főorvos a tiszai vaspálya elsőorvosa s a délkeleti vasut főorvosa dr. Keller eszközlése folytán tett számos kísérletek (lásd a dr. Wittelshofer által szerkesztett „Wiener medicin. Wochenschrift“ 1869. évi 43-dik és a f. évi május 14. 21-diki 27-dik és 28-dik száma), pontos leírása több mint 60 körbesetnek, melyekben e szer gondos megfigyelés alatt többnyire igen súlyos esetekben alkalmaztatott, továbbá számos igen jó eredmény, mely e szerrel cs. kir. kórházakban elczerelt: eléggé bebizonyították, hogy az orvosi seregek kincstára ezen váltóláz elleni új szerrel igen becsulendő gazdagítást nyert. Ezen váltólázi tinctura mintegy öt nehezezyivel tett uvegcségekben jó kereskedésbe; mely mennyiség a legtöbb lázrohamokban teljesen elegendő s lepecsételve s crinkével ellátva áruzzaták. — Kapható Pesten: Tallmayer és társa drogok-kereskedésében; Debreczenben: Rothschnck V. Emil gyógyszerárában.

Popp J. G.

fogorvos urnak Bécsben, Bognergasse, 2. sz.
Nagy fogfájást szenvedvén, ez ellen az ön hires Anatherin-szajvizet használtam; s ettől a fájdalom rögtön elmúlt. (3.)

Ezokon köszönetem nyilvánítására érzem magamat lekötelezve, a legmelegebben ajánlván minden fogfájásban szenvedőknek az Anatherin-szajvizet.
Zara, jan. 1. 1869. Dr. Ant. Nicolo Martinov.

Kapható Debreczenben: Szepessy Antal norimbergi s diszárú kereskedésében, Bcrsos és Rothschnck gyógyszerárában, Csanak József füszerkereskedésében; Nagyváradon: Janky Antal, Huzella A., Knorr uraknál; Nagykárolyban: Jelinek gyógyszer; Nyiregyházán: Reich és Paolovics uraknál; Bőszörményben: Lányi M.; Nagy-Bányán: Papp S. gyógyszer; Szinyér-Váralján: Geiber gyógyszer; Somlyón: Ruszka Ig. és társa; Tokajban: Kröczger Á.; S-A-Ujhelyben: Reichard testvérek és Deutsch János; Török-Sz.-Miklóson: Mikó M.; Szolnokon: Harapszky A.; Kecskeméten: Machleip gyógyszerárában.

A legjobb és legbiztosabb sorsjegyek vétele részletfizetésekre,
 melyekkel minden vevő az egész nyereségre egyedül játszik és eredeti sorsjegyét minden órában megkaphatja.

Magyar díj-sorsjegyek. Huzás: nov. 15., febr. 15., máj. 15., aug. 15.; 21 részletben 5 frtjával, 1-ső részlet 5 frt 63 kr. Főnyerő 100,000 frt.

1864-dik évi sorsjegyek. Huzás: decz. 1-én, (évenként 5 huzás) 20 részletben 8 frtjával, 1-ső részlet 8 frt 63 kr. Főnyerő 250,000 frt.

Hitel-sorsjegyek. Huzás: jan. 2-kán, (évenként 4 huzás) 20 részletben 10 forintjával, 1-ső részlet 10 forint 63 kr. Főnyerő 250,000 frt.

1839-évi Rothschild-féle sorsjegyek. Főnyeresemény: 210,000 és 300,000 frt. egész jegyek 32 részletben 25 frtjával. Ötdrész jegyek 32 részletben 5 frtjával. Ezen sorsjegyekből még csak 6 huzás lesz és minden vevőnek biztosított, egy egész sorsjegytől 300 frt nyereséget, egy ötdrész sorsjegytől pedig 60 frt nyereséget, a vételáron kívül.

A ki ezen 4-féle sorsjegyet részletfizetésre megveszi, kap ingyen ráadásul 10 db Concordia-féle sorsjegyet, a nagy ezüst-játékhöz, melynek huzása 1871-diki február 28-kán történik meg. (1.)

Igérvények: Magyar díj-sorsjegyekre 2 frt 50 kr. és 1864-iki 2 - 50 - 50 kr. Hitel- 2 - 50 - 50 kr. Vidékről megrendelések utánvétel mellett is teljesítettnek és huzási listák ingyen küldetnek. váltó üzlet a „Fortunához“ hatvani-utca 16. sz. Pesten.

Fischer M. L.,

Coaks eladás.
 Tisztelettel értesítjük a t. cz. közönséget, mázerint intézkedéseket tettünk: hogy a nálunk megrendelt

Coaks mázsáját
 1 forint 30 o. é. krajezáráért.

megrendelőnek házához szállítva adjuk. A megrendelők kényelme tekintetéből **Ottokári Végli János fűszerkereskedése** is ezeled-utczán, elfogadja a megrendeléseket: s az itt megrendelt mennyiség más nap már a hához küldetik.

(2.) **A debreczeni gázgyár igazgatósága.**

Eladó ház.

Debreczenben az egyház-téren, a nagytemplom közelében, özvegy Somogyi Károlyné 341-dik számú háza, másfél nyilas házutáni földjével együtt, — kedvező feltételek mellett szabadkézből eladó. Értekezhetni felőle Molnár és társánál.

2-3.

Játékárúk és társasjátékok.

Ilyen órák, szegény és gazdag számára olyan órák választékú és olcsó árak rakata, a melyek Bécsben többésem lehetnek. Többek között a tudományos játékok és minden korúak számára roppant választékú érdekes társasjátékok.

Kivonat az árjegyzéke a játékoknak:

Pompásan ill. zettelttél-
 bok dha: 30, 50, 80 kr. 1, 2, 3, 4 frt. Bábok oltoztellen: 10, 20, 30, 40, 50, 60 kr. 1, 2 frt; g-
 pes fultósó bábok, hanggal, mozgófejű, kézzel s lábúl: 70, 90 kr. 1 frt 20 kr.

Lotteria és tombolajáték:
 20, 30, 50, 80 kr. Harangke-
 lapács: 10, 20, 30 kr. Domró:
 20, 30, 50, 80 kr. slakk, figu-
 rakkal: 1, 30, 1, 50, 2 frt; szögli:
 10, 20, 30, 40, 60, 80 kr. építé-
 hasznú: 20, 40, 60, 80 kr. 1 fr.
 1 frt 50 kr. 3 frt; kockajáté-
 ték: 30, 60, 70, 80 kr. 1, 20, 2
 frt; rajzkészletek: 30, 60,
 90 kr. munkatartály: 60, 80,
 kr. 1 frt 50 kr. 2 frt. Pírnók:
 1 frt 20 kr. 2, 3, 4 frt.

Trombita, síp, dob, hegedő,
 melodion, dud, harmonika,
 harangjáték s más hangszerek
 igen jutányos áron

Más játszószerkek 1000 frt
 választékkal: 10 krtól—4 frt;
 társasjátékok: 30, 50 krtól
 —2 frtig.

Legújabb képes-könyvek:
 10, 15, 25, 45, 65, 80 kr. 1 frt. A
 játszó megtaulják a gyermekek a
 különféle kézimunkákat a könyvek-
 től, természetes hanggal: 50, 90
 hól: 80 kr. 1, 20, 2, 3 frt. Glo-
 busok: 50, 80, 1, 1, 50, 2 frt. Kocka-
 Luteria magika 12 lépésű: 65, szék s mindenféle székerek
 85 kr. 1 frt. 1, 50, 2, 3, 4, 5 frt. ptebol: 20, 50 kr. 1 frt. 1 frt 50
 Csuda-madár, a madárbangobal kr. 82 csi. Lövszant, vasota
 utónozsa: csak 25 kr. Angol hajók: 50, 80 kr. 1 frt. 1 frt 50
 műszeres szant, megtöltve má- kr. Phosfor-graph. kőszelék
 denféle bárimuszorral: 1 frt. 1, 50, melyből valók könyvek, s a hely-
 2, 2, 50, 3, 4 frt; kisebb gyerme-
 keseknek: 25, 35, 60, 80 kr. 1 frt. Kártya-
 nyomda, teljes készlettel, fel-
 hóru, mely egyszerűsöd trom-
 bol gyermekeknek: 25 kr. 1, 20, hely-
 1, 80, 2, 50, 3—5 frtig. Próbá-
 1—80 kr.

Roppant mennyiségű egyéb játékok
 e rakatában. Árjegyzék ingyen osztatik ki. (24.)

A. FRIEDMANN, Wien, Praterstrasse 26.

Figyelmeztetés!

Egy idő óta a kereskedők pompás hirdetések által roz órákat ajánlanak a t. cz. közönség, különösen a vidéklakosok félrevezetésére. E kereskedők s em órák, sem — mint állítják — órágyárosok, ennél fogva az órák belsejéről legkevésbé értelmük sincs. Eladnak például avult lógonymvet pakfongállványban, mint új szabatos — muszeru órákat: valamint másféle legközönségesebb órákat valódi angol órák stb. Azért óvakod-
 jon mindenki ilyen haszontalan órák vétésétől.

A ki egy valóban jól rendezett és olcsó órát akar venni, forduljon alólijt jóbirnevű
Herz M. Bécsben, (Stefansplatz Nr. 6.)

ki általában csakis az órágyártással foglalkozik.

HERZ M. polg. órák Bécsben, (Stefansplatz Nr. 6., Aussenseite
 des Zwettel öres) számos evék óta jó hírnévben részesülő legdusabb tartalmu **óra-
 rak-
 tára,** ajánlja mintemenny jól rendezett óráit nagy választékban, egy évi jótállás mellett, a
 következő árjegyzék szerint.

A cs. kir. jelzőhivatal által jelölt **kitűnő minőségű genfi zseborák.**
 Minden rendezett órához egy jótállási jegy adatik; rendezetlen órák 2
 forinttal olcsóbbak.

Úri órák	frt.	frt.	Női-órák	frt.		
Ezüst hengeróra 4 rubin	10—12	Arany hengeróra 8 rub.	30—36	Ezüst hengeróra 4 és 8 rub.	13—18	
" aranyker. ragóval	13—14	" horg. óra 15 "	35—44	Arany	25—30	
" kettős fed.	15—17	" óra ar. kőpennyel	45—60	" " zománczozva	30—36	
" jegeczüv.	14—17	" " kettős fed.	55—65	" " női óra aranykőpeny.	35—40	
" horgonyóra 15 rub.	16—19	" " aranykőpen- nyel	65, 70, 80, 90, 100—120	" " zománczozva,	gyémánttal kirakva	38—48
" fin. ezüst kőpennyel	20—23	" " jegeczüv.	42—60	" " jegeczüvvel	36—45	
" kettős fed.	18—23	" remontoir	80, 90—100	" " kettős fedéllel	40—48	
" finomabb	24—28	" " kettős fedéllel	100, 110, 120—150	" " gyémánttal kirakva	50—65	
" angol jegeczüvvel	18—25	" " remont. valódi		" " horgonyóra	40—48	
" horgony tábori-óra,	24—26	" kengyelrel felhuzandó	25—30	" " jegeczüvvel	45—60	
" kettős fedéllel	24—26	" remont., kettős fed.	35—40	" " kettős fedéllel	50—56	
" remont. valódi		" jegeczüvvel	30—36	" remont. 60, 70, 80, 90—100		
" kengyelrel felhuzandó	25—30	" tábori horg. remont.	38—45	" kettős fedéllel	90, 100—110	

Ezenkívül minden más kívánható óra is kapható. — Ezüstórák: 1—1 frt 50 kr-ért megara-
 nyoztatnak. — Ezüst óraláncok: 2 frt 50 kr. 3, 4, 5, 6, 7, 8, 10—12 frt. — Arany óraláncok: 18, 25,
 28, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100. — Keltő órával 7 frt. — Keltő órával, mely a keltésnél gyertyát gyújt:
 9 frt. — Biztosító keltő, riasztó tuzszel, mely egyszerűsöd gyertyát gyújt: 14 frt. — Párisi keltő óra, díszes
 bronztokban 12, 13—14 frt.

Hordozható órségi ellenőrző órák: Horgonyféle, rubinnal, az eddig létezők közül legjobban
 használható minden vaspolva nővari or részére, színházokban, gyárakban stb. Ezen óráknak mindegyike ugy van
 szervezve, hogy hat különféle helyen ellenőrző: 40—48 frt. — Nem hordozható állomásra való: 28 frt.

Legnagyobb választék a legdusább párisi órákban: 18, 20, 22, 25—30 frt; ugyanaz utó-
 művel: 28, 30, 35, 40, 45, 50, 60—100 frttal.

Legnagyobb raktár ingaórákban, talajdon gyártaány, két évi jótállással, Naponta felhuzandó:
 10, 11, 12 frt. — Minden 8 nap felhuzandó: 16, 17, 18, 19, 20, 22 frt. — Ugyanaz óra- és félóraúttal:
 30, 33, 35 frt. Ugyanaz óra- és negyedóraúttal: 48, 50, 55 frt. Hónapos regulateur: 28, 30, 32 frt. —
 Csomagolás ingaóráknál: 4 frt 50 kr.

Minden javítások lehető legjobban végeztetnek. Vidéki megrendelések az összegnek készben beküldése,
 vagy postán utóvétel mellett legpontosabban teljesítettnek. Meg nem felelő órák kicseréltetnek.
 Órák cserébe is elfogadtatnak. Külön kívánatra küldök bejött összegekért aránylag órákat és lán-
 czokat választásra és a meg nem tartott órári járandó összeget visszahúdom

Kérem figyelembe venni!! (III-k-7.)
 Minden áron legjobbszernek, és kereskedők vagy nem órák által ajánlottakkal össze nem vegyitendők